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Oppgave 1 

es uten energitap fra veggene. 

Et foton med energi E er inne - 

a) Hvilken impulsmengde q overfØres til en vegg hver gang den 

reflekterer fotonet? Hvilket trykk Pl vil fotonet utØve pb veggen 

(i tidsmiddel) ? 

3 stengt i et kubisk volum V=l . 
Anta at fotonet beveger seg frem og 1 

tilbake i x-retning og at det reflekter- 

Anta nå N identiske fotoner i volumet og at alle bevegelsesretninger 

er like sannsynlige. Vis at trykket P på nå oppfyller lignin 
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der U er den totale energi av de N fotonene (dvs. den indre energi 

av "fotongassen" i V). 

/ - - -17. 

b) Definer en adiabatisk prosess og skriv ned varmelærens fØrste 

hovedsetning for en slik prosess. 

Benytt fØrste hovedsetning samt resultatet (1) fra punkt a) til d 
. . . - -. - . . . . .. . . . -. - 

vise at for den adiabatiske tilstandsforandring gjelder 

(Tip: Eliminer U) 

C) En fotongass utvider seg adiabatisk fra volumet V til et 
1 

volum V2=uV Beregn det arbeid W som fotongassen utfarer pd 1' 

omgivelsene under ekspansjonen og vis at forholdet W/U er en 
1 

funksjon avekspansjonsfornoi6et a alene. Hvorfra tas den energien 

som arbeidet representerer? 
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Oppgave 2 .  

a) Htla forstår tvi med et legenies tvarmekapasitet? Ht'orfor må varnlekapasiteten \red konstant 
t n k k  Cp være storre enn tvarmekapsiteten teed konstant tvoluin C,.? 

For n ni01 av en enatomig ideell Sass, er den indre energien gitt lped 

dcr R c'r den molare gasskoiista~it og T cr den absolutte tcnipcraturcn. Hva blir C, og C, 
for dcnne gassnicngdcn'? 

'Tip: Bciiytt 1. hotredsats samt tilstandsligning. 

b) Dcn bcskrct~nc "1 

proscsscii i i i i  t i l  forcs \.ariiic'. 
iiiciis dct i andrc dclcr (Ii\,ilkc) 
1115 tas \.arIlie fra C~SSCII .  

cnss~iiciigdcn G 
L 

C ~ I I O I I I -  

-rir cn s!,l;lisk prosess 
L 

r p o  
a-+ b-+ c+ d+ a. 
illustrert i p-V-ciiagraiiiiiict. 
Storrclscn r er ett tall. 

C )  F~IIII de t i l  forte ~~arnicrncngdcr 
02 uttn.kk deni ved p. 02 Vo. H1.a 
blir den totale t i l  forte \.armciiiengde Q under Lretsprosessen. 

d) H\.ilket arbeid W utforer b cassen under Lretsprosessen. Ii\.orfor er det 11aturlig å definere 
prosessens \.irknincscrad b b \,ed forholdet 7 = \ViQ? Ii1.a blir r1 i dette tilfelle når \.i \.elger 

b C 

Forklrir utcii rcg~i i~is  Iit.orSor 1 
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dct i tiocii dclcr (Ii\.ilkc) riv Pr- -i; I d \ 
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a) To mol riv en ideell toatomig gass tredobler sitt \~olum ved en reversibel prosess. 

Fiiui uttryM for gassens entropi-endring når prosessen er 

1: Adiabritisk. 2: Isoterm. 3: Isobar. 

b) 131 biicickk iriiiclioidcr ca. 2 inol luli (tiliixriiict toatoriiig) og iias ct ovcrtnrkk p i  ca. 2 
ainios fkrcr 
( ! ;itii: = 1 l i1~/<:i~i ' ) .  1'11 ii!icldi;! !,ilis[ Iiar kjc~r. (,vcr c11 sniker og i Ii~pct av natten lekker luft 
ut ;iv dckkct slik :it ovcrtn'kkci scduscrcs t i l  iiull. Med liviikcii l'liktor cjkcr dekk-luftens volum 
soi.11 Solgt av I~ l i~ i~ j c i i ?  Aiita at tcinpcratiircii cr kolistant. 

Tciiii deg 115 en rcvcrsibcl prosess som furer dckk-Iuficii t i l  saniinc slutt-tilstand. Hvilket . 

xbcid \Vrcv utfijrcr dckk-IuStcn p5 omgivclscnc og liva blir dcns cntropi-endring AS" undcr 
dcnnc proscsscn? Ilva blir cntropi-cndringcn undcr dcn virkcligc (irrcvcrsible) Ickasjen? 

c. Eritropien er et mil  for graden av usrden i systeinet ellcr for antall miArotilstander (miter) w 
systemets tilstand kan rediscres pi.  
Kan du argumentere for at graden av uorden \.okser undcr IcUasjen? 
Bcregn til slutt forholdet w,,,,,/wf,, for proscsscn og kommentcr resultatet. 

Gi([: 
Molare gnsskor7sranr R = 5.3 J/rtrol . K .  

Aiwgadros fall = 6 -1 0" mol - l .  


